
Βασικές τριγωνομετρικές εξισώσεις 

 Μια ισότητα που περιέχει τριγωνομετρικούς αριθμούς μίας ή περισσότερων άγνωστων γωνιών και δεν 

είναι ταυτότητα, δηλ. δεν επαληθεύεται για κάθε τιμή της γωνίας ή των γωνιών που περιέχει, λέγεται 

τριγωνομετρική εξίσωση. 

 Κάθε γωνία που επαληθεύει μια τριγωνομετρική εξίσωση λέγεται μερική λύση της. Το σύνολο των 

λύσεων λέγεται γενική λύση της εξίσωσης. 

 Οι βασικές τριγωνομετρικές εξισώσεις είναι:  ημ χ = α,  συν χ = α,  εφ χ = α,  σφ χ = α,  αєR 

 

 Λύση της εξίσωσης ημ χ = α (1) 

 Αν α  >1(α>1 ή α<-1), η εξίσωση (1) είναι αδύνατη, γιατί ισχύει πάντα -1≤ημχ ≤1 ή αλλιώς ημ χ ≤1. 

 Αν α  ≤1, τότε θα υπάρχει γωνία θ τέτοια ώστε ημ θ = α, οπότε ημ χ = ημ θ και οι λύσεις της εξίσωσης (1) 

θα δίνονται από τους τύπους : χ = 2κπ + θ ή χ = 2κπ +π – θ, κє 

                                                       

χ = 2κπ +θ

ημ χ=ημ θ ή ,κ Ζ

χ = 2κπ + π - θ
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ΑΣΚΗΣΗ 1η : Έστω ότι θέλουμε να λύσουμε την εξίσωση: ημ χ = 
1

2
. Ζητάμε τότε εκείνα τα  χ є R, για τα 

οποία η συνάρτηση f(χ) = ημ χ παίρνει την τιμή ½. 

Επειδή η συνάρτηση είναι 

περιοδική με Τ=2π, για να 

βρούμε τα ζητούμενα χ, που 

είναι άπειρα σε πλήθος (βλ. 

σχήμα), αρκεί να βρούμε 

όσα από αυτά υπάρχουν σε 

ένα διάστημα πλάτους 2π 

και σε καθένα να προσθέσουμε το κ · 2π, όπου κ ακέραιος. 

Με τη βοήθεια της γραφικής παράστασης (βλ. σχήμα επάνω) ή του 

τριγωνομετρικού κύκλου (βλ. σχήμα δίπλα) βρίσκουμε ότι οι λύσεις της 

εξίσωσης ημ χ = ½ στο διάστημα [0, 2π], είναι οι γωνίες π/6 και π - π/6 = 

5π/6 (οι παραπληρωματικές γωνίες έχουν το ίδιο ημίτονο), δηλαδή 

ημ(π/6)=1/2 και ημ(5π/6)= 1/2. 

Επομένως το σύνολο των λύσεων της εξίσωσης ημ χ = ½ δίνεται από τους 

τύπους:   χ = 2κπ + π/6  ή χ = 2κπ + (π – π/6)=2κπ+ 5π/6, κє 

ΑΣΚΗΣΗ 2η : Έστω ότι θέλουμε να λύσουμε την εξίσωση: ημ χ = -
1

2
. Ζητάμε τότε εκείνα τα  χ є R, για τα 

οποία η συνάρτηση f(χ) = ημ χ παίρνει την τιμή -½. 

Άρα έχουμε:     



Επειδή η συνάρτηση είναι 

περιοδική με Τ=2π, για να 

βρούμε τα ζητούμενα χ, 

που είναι άπειρα σε 

πλήθος (βλ σχήμα), αρκεί 

να βρούμε όσα από αυτά 

υπάρχουν σε ένα 

διάστημα πλάτους 2π και σε καθένα να προσθέσουμε το κ · 2π, όπου κ ακέραιος. 

Με τη βοήθεια της γραφικής παράστασης (βλ. σχήμα επάνω) ή του τριγωνομε-

τρικού κύκλου (βλ. σχήμα δίπλα) και γνωρίζοντας ότι αφού ημ(π/6)=1/2, τότε  

ημ(-π/6)=-1/2(οι αντίθετες γωνίες έχουν αντίθετα ημίτονα), βρίσκουμε ότι οι 

λύσεις της εξίσωσης ημ χ =- ½ στο διάστημα [-π/2, 3π/2], είναι οι -π/6 και 

π+π/6=7π/6 (οι παραπληρωματικές γωνίες έχουν το ίδιο ημίτονο). 

Επομένως το σύνολο των λύσεων της εξίσωσης ημ χ = -½ δίνεται από τους 

τύπους:   χ = 2κπ - π/6  ή χ = 2κπ + (π + π/6)= 2κπ + 7π/6 

 

ΑΣΚΗΣΗ 3η: Συμπλήρωσε τις παρακάτω ισότητες (οι γωνίες χ σε rad):  

ημ0=  ημ(π/6)= ημ(π/4)= ημ(π/3)= ημ(π/2)= 

ημπ= ημ(5π/6) ημ(3π/4)= ημ(2π/3)= ημ(π/2)= 

συν(π/2)= συν(π/3)= συν(π/4)= συν(π/6)= συν0= 

ημ0=  ημ(-π/6)= ημ(-π/4)= ημ(-π/3)= ημ(-π/2)= 

 

ΑΣΚΗΣΗ 4η: Βρες τις παραπληρωματικές γωνίες των γωνιών και τα ημίτονά τους: 

ΓΩΝΙΑ χ -π/6 -π/4 -π/3 -π/2 0 -2π/3 -3π/2 -3π/4 -5π/6 

ΠΑΡΑΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΗ ΓΩΝΙΑ (π-χ) 7π/6         

ημίτονο -1/2         

 

ΑΣΚΗΣΗ 5η: Λύσε την εξίσωση: ημ χ= 
3

2
 αλγεβρικά και γραφικά (γραφική παράσταση και τριγωνομετρικό 

κύκλο). 

ΑΣΚΗΣΗ 6η: Λύσε την εξίσωση: ημ χ=- 
3

2
 αλγεβρικά και γραφικά (γραφική παράσταση και τριγωνομετρικό 

κύκλο). 

ΑΣΚΗΣΗ 7η: Λύσε την εξίσωση: ημ χ=1 αλγεβρικά και γραφικά (γραφική παράσταση και τριγωνομετρικό 

κύκλο). 

ΑΣΚΗΣΗ 8η: Ασκήσεις Α΄ΟΜΑΔΑΣ: 1,2 που αφορούν τριγωνομετρικές εξισώσεις ημιτόνου. 

 

Οι γωνίες είναι 

παραπληρωματικές 

Οι γωνίες 

είναι 

συμπληρωμα

-τικές 
Οι γωνίες είναι 

αντίθετες 



 


